

邓小平：中国人民的儿子

历史上，几乎没有政治人物像邓小平一样有如此的韧性。

□记者 | 王 煜

他是中国社会主义改革开放和现代化建设的总设计师；他为中华民族独立、人民解放和新中国诞生立下赫赫战功；他为中国社会主义制度的建立、巩固和发展进行艰辛探索；他为成功开辟建设中国特色社会主义的道路，建立不朽功勋。

他是邓小平。提到这个名字，人们总是倍感亲切，满怀敬意。

烽火戎马

如今的四川省广安市广安区协兴镇，有一座坐东朝西的传统农家三合院，院前有着梯田池塘、树木成荫。1904年8月22日，邓小平在这里出生，原名邓先圣、学名邓希贤。

邓小平父亲邓绍昌曾在成都法政学校读书，接受过新式教育，接触到先进思想的他毫无保留地支持邓小平的学业。1918年到1919年，邓小平就读于广安中学。

重庆与广安地理位置接近且有水路相通，上海创办的《新青年》在重庆学生群体中传播很广。1919年夏，邓绍昌将重庆开办留法勤工俭学预备学校的消息带回老家，希望儿子前往法国学习。1920年，邓小平抵达法国，在那里，他做出了人生最重要的选择：接受马克思主义和共产主义思想，投身中国革命。1922年，他加入中国社会主义青年团，1924年转为中国共产党党员。

1927年春，邓小平回国。第一次国共合作破裂后，他改名邓小平，8月7日在武汉参加中共中央紧急会议，年底随中央



四川广安邓小平故里。

机关迁往上海。1928年—1929年，他担任中共中央秘书长。

抗日战争爆发后，邓小平任国民革命军第八路军政治部副主任，1938年1月任八路军129师政治委员，和师长刘伯承深入华北敌后，创建了太行、太岳等抗日根据地。

解放战争时期，1947年夏，他和刘伯承率晋冀鲁豫野战军主力12万余人南渡黄河，千里挺进大别山，直插国民党统治区心脏，揭开了人民解放军对国民党军队的全国性战略进攻序幕。

在解放战争的战略决战阶段，他担任统一指挥中原野战军、华东野战军的总前委书记，同两个野战军的领导人一起，指挥了淮海战役、渡江战役，攻克了国民党政府首都南京和沪、苏、浙、皖、赣等广大地区。

1949年9月，他当选为中央人民政府委员，参加了开国大典。10月，他任中国人民革命军事委员会委员，随后和刘伯承率部向西南进军，解放云、贵、川、西康诸省，参加领导了进军西藏和西藏和平解放的工作，实现中国大陆的完全解放。